

## పిల్లల భద్రత రక్షణ చట్టాలు

### పిల్లల భద్రత - భారతదేశంలో రక్షణ చట్టాలు

సమాజం యొక్క మొత్తం శ్రేయస్సు మరియు అభివృద్ధికి పిల్లల భద్రత చాలా ముఖ్యమైనది. పిల్లలు సమాజంలో ఒక భాగం కాబట్టి వివిధ రకాల దుర్వినియోగం, దోపిడీ, నిర్లక్ష్యం మరియు హింస నుండి ప్రత్యేక శ్రద్ధ మరియు రక్షణ అవసరం. భారతదేశంలో, బాలల హక్కులు మరియు భద్రతను పరిరక్షించడానికి, వారి శారీరక, మానసిక మరియు మానసిక శ్రేయస్సును నిర్ధారించడానికి అనేక చట్టాలు మరియు చట్టాలు రూపొందించబడ్డాయి. ఈ కథనంలో భారతదేశంలోని కీలకమైన బాలల రక్షణ చట్టాలు గురించి వివరించాము.

### భారత రాజ్యాంగం మరియు పిల్లల హక్కులు

భారత రాజ్యాంగం దేశంలో బాలల రక్షణ చట్టాలకు ఆధారమైన ప్రాథమిక హక్కులు మరియు ఆదేశిక సూత్రాలను నిర్దేశించింది. ఆర్టికల్ 15(3) పిల్లల కోసం ప్రత్యేక నిబంధనలను రూపొందించడానికి రాష్ట్రానికి అధికారం ఇస్తుంది, అయితే ఆర్టికల్ 39(e) మరియు (f) పిల్లలను ఒత్తిడి చేయబడకుండా లేదా ప్రమాదకర వృత్తులలోకి నెట్టబడకుండా ఉండేలా రాష్ట్రాన్ని నిర్దేశిస్తుంది.

### భారతదేశంలో పిల్లల భద్రత కోసం చేసిన చట్టాలు

భారతదేశంలోని బాలల రక్షణ చట్టం కింద భారతదేశం సమగ్ర చట్టపరమైన విధానాన్ని రూపొందించింది, దేశంలోని ప్రతి బిడ్డకు రక్షణకు సమానమైన ప్రాప్యత మరియు వారి హక్కులు రక్షించడానికి కొన్ని చట్టాలు చేసింది. భారతదేశంలో పిల్లల భద్రత కోసం చేసిన చట్టాలు కోసం దిగువన అందించాము.

జువెనైల్ జస్టిస్ (పిల్లల సంరక్షణ మరియు రక్షణ) చట్టం, 2015

జువెనైల్ జస్టిస్ యాక్ట్ 2016లో ఆమోదించబడింది. ఇది రక్షణ మరియు సంరక్షణ అవసరమయ్యే బాలల హక్కులను సూచించే భారతదేశపు ప్రాథమిక చట్టం. ఇది పిల్లల-స్నేహపూర్వక విధానం ద్వారా పిల్లల సంరక్షణ మరియు అభివృద్ధిని నిర్ధారించడం లక్ష్యంగా పెట్టుకుంది మరియు శిక్ష నుండి పిల్లలను రక్షించే నిబంధనలను కలిగి ఉంది. ఇది చట్టానికి విరుద్ధంగా ఉన్న పిల్లలను మంచి విధానంలో తీర్చి దిద్దే విధానాలను వివరిస్తుంది, జువెనైల్ జస్టిస్ బోర్డులను ఏర్పాటు చేస్తుంది మరియు చైల్డ్ వెల్ఫేర్ కమిటీల పాత్రలను నిర్వచిస్తుంది.

## లైంగిక నేరాల నుండి పిల్లల రక్షణ (POCSO) చట్టం, 2012

ఈ మైలురాయి చట్టం పిల్లల లైంగిక వేధింపులు మరియు దోపిడీ సమస్యను ప్రస్తావిస్తుంది. ఇది పిల్లలపై లైంగిక నేరాల యొక్క వివిధ రూపాలను నిర్వచిస్తుంది మరియు నేరస్థులకు కఠినమైన శిక్షలను అందిస్తుంది. ఈ చట్టం కేసుల త్వరిత విచారణను మరియు బాధిత పిల్లల రక్షణను కూడా నిర్ధారిస్తుంది. ఈ చట్టం 18 ఏళ్లలోపు పిల్లలపై లైంగిక వేధింపులను శిక్షార్హమైన నేరంగా వర్గీకరిస్తుంది.

## బాల కార్మికులు (నిషేధం మరియు నియంత్రణ) చట్టం, 1986

భారతదేశంలో బాల కార్మికులు ఒక ముఖ్యమైన సమస్యగా ఉన్నారు. ఈ చట్టం కొన్ని ప్రమాదకర వృత్తులు మరియు ప్రక్రియలలో పిల్లలను నిమగ్నం చేయడాన్ని నిషేధిస్తుంది మరియు ప్రమాదకరం కాని పరిశ్రమలలో పిల్లల పని పరిస్థితులను నియంత్రిస్తుంది. పిల్లల విద్యా హక్కును కోల్పోకుండా మరియు ఆరోగ్యకరమైన బాల్యాన్ని నిర్ధారించడం ఈ చట్టం లక్ష్యం. ఇది పిల్లల వేధింపులను ఆపడానికి ఒక చర్య. ఈ చట్టం ప్రకారం, 14 సంవత్సరాల కంటే తక్కువ వయస్సు ఉన్న పిల్లలు ఎలాంటి హానికరమైన ఉపాధిలో నిమగ్నమై ఉండకూడదు.

## విద్యా హక్కు చట్టం (RTE) 2009

RTE చట్టం 6 మరియు 14 సంవత్సరాల మధ్య పిల్లలకు ఉచిత విద్యకు హామీ ఇస్తుంది. ప్రతి బిడ్డ వారి సామాజిక-ఆర్థిక నేపథ్యంతో సంబంధం లేకుండా నాణ్యమైన విద్యను పొందేలా చూడటం దీని లక్ష్యం. ఈ చట్టం వివక్ష నిషేధం మరియు సురక్షితమైన మరియు పిల్లల-స్నేహపూర్వక అభ్యాస వాతావరణాన్ని అందించడాన్ని కూడా నొక్కి చెబుతుంది. నాణ్యమైన విద్యను పొందే హక్కు ఇప్పుడు భారతీయ పౌరుల ప్రాథమిక హక్కులలో ఒకటిగా పరిగణించబడుతుంది.

## జాతీయ బాలల హక్కుల పరిరక్షణ కమిషన్ (NCPCR) మరియు రాష్ట్ర కమిషన్లు

NCPCR 2007లో బాలల హక్కులను పర్యవేక్షించడానికి మరియు పరిరక్షించడానికి చట్టబద్ధమైన సంస్థగా స్థాపించబడింది. అన్ని చట్టాలు, విధానాలు మరియు ప్రోగ్రామ్లు పిల్లల ప్రయోజనాలకు అనుకూలంగా ఉండేలా ఇది పనిచేస్తుంది. అదనంగా, భారతదేశంలోని ప్రతి రాష్ట్రం బాలల హక్కుల పరిరక్షణ కోసం దాని స్వంత రాష్ట్ర కమిషన్ను కలిగి ఉంది.

బాల్య వివాహాల నిషేధ చట్టం, 2006

బాల్య వివాహం అనేది పిల్లల అభివృద్ధి మరియు శ్రేయస్సును దెబ్బతీసే హానికరమైన పద్ధతి. ఈ చట్టం బాల్య వివాహాలను నిషేధిస్తుంది మరియు అలాంటి వివాహాలను నిరోధించడానికి మరియు రద్దు చేయడానికి చట్టపరమైన ప్రీమ్వర్క్‌ను నిర్దేశిస్తుంది. బాల్య వివాహ చట్టం యొక్క చివరి సవరణ 2021లో ఆమోదించబడింది, దీని ప్రకారం స్త్రీలు మరియు పురుషుల కనీస వివాహ వయస్సు 21 సంవత్సరాలకు పరిమితం చేయబడింది (అంతకుముందు, ఇది మహిళలకు 18 సంవత్సరాలు).

పిల్లల కోసం జాతీయ విధానం, 2013

ఈ విధానం బాలల హక్కులు మరియు శ్రేయస్సును నిర్ధారించడానికి ప్రభుత్వ నిబద్ధతను వివరిస్తుంది. ఇది ఆరోగ్యం, విద్య, పోషకాహారం మరియు రక్షణతో సహా వివిధ రంగాలను కలిగి ఉంటుంది మరియు పిల్లల-కేంద్రీకృత కార్యక్రమాలు మరియు విధానాలను రూపొందించడానికి మరియు అమలు చేయడానికి మార్గదర్శకంగా పనిచేస్తుంది.



తెలుగు